

## LA NAVEGACION AÉREA

Los viajes del Zeppelin alrededor del mundo han demostrado palpablemente el dominio del espacio por el hombre, recorriendo en reducido número de horas las distancias comprendidas entre los puntos más diversos del globo. ¿Quién duda que en el porvenir las comunicaciones aéreas han de sustituir, en los viajes rápidos, a todos los medios conocidos?

Los felices ensayos realizados con los aeroplanos gigantes y dirigibles demuestran el avance grande que se ha dado en estos años al nuevo medio de transporte. Así como hace cuatro lustros el automóvilismo estaba en el periodo de ensayo y no son pocas las víctimas ocasionadas por los primitivos autos, hoy la navegación aérea está bastante más adelantada que aquellos ensayos automovilísticos.

Estamos en el siglo de las comunicaciones rápidas y de los transportes veloces, de los intercambios sociales en breve tiempo a través de los Continentes aun para las regiones más apartadas del planeta casa del hombre.

Ni sospechase pudiera hace pocos años el dominio que han alcanzado los automóviles.

En España, hasta las regiones más pobres cuentan por millares la matrícula de estos vehículos. Son numerosas las empresas establecidas para comunicarse los pueblos con las capitales provinciales, algunas de ellas con importante solvencia financiera. Así como el alumbrado eléctrico ha penetrado hasta en las aldeas más insignificantes de las provincias utilizando múltiples fuentes de energía que antes estaban perdidas, es de presumir que en breve no habrá pueblo que con la rapidez de los vehículos del día no se comunique socialmente con sus limítrofes. Estas comunicaciones rápidas favorecen el desarrollo de las riquezas, haciendo circular el dinero cada vez en cantidades más considerables. El consumo de carburantes, que ahora es casi exclusivamente la gasolina, ha crecido en progresión logarítmica.

El transporte de viajeros y el del correo por aerovías es un hecho consumado, los servicios aeropostales son numerosos y así como los automóviles establecen circuitos con recorridos de 80 a 100 kilómetros, el alcance de las aeronaves con viajeros y correspondencia ha comenzado con trayectos de más de un millar de kilómetros, como el de París-Madrid, Marsella-Casablanca, Madrid-Lisboa, esperando establecer los transoceánicos en un solo vuelo, es decir, que el espacio se ha reducido a la décima parte duplicándose el radio alcanzado.

Se objeta la inseguridad actual de las vías aéreas, mas se puede afirmar que los

accidentes ocurridos en el periodo de ensayos de los automóviles fueron tan numerosos como los lamentados con los aviones en la actualidad.

Estos aparatos, sobre todo los de gran envergadura, vistos volar a la altura considerable a que marchan, dan sensación de seguridad, admirada diariamente en los servicios ininterrumpidos que prestan.

Por costoso que sea un viaje en aeroplano o dirigible, dadas las grandes distancias que en una etapa se recorren, supone una economía notable sobre los medios terrestres o marítimos relativamente lentos hasta ahora conocidos.

Las fábricas de distintos tipos y clases de hidroplanos y aeroplanos, de aviones en general, de pequeño y gran desplazamiento, se hallan plétóricas de pedidos, así como los constructores de motores para aeronaves.

Estos viajes aéreos, como el magnífico realizado últimamente por el doctor Eckener en su dirigible, descubren sobre la corteza terrestre no holladas todavía por el hombre hoy esteparias y glaciares, ¿quién sabe si en el futuro pobladas?

Por eso los maravillosos viajes realizados por el Zeppelin, al propio tiempo, que dan una idea del dominio del espacio, sirven para investigaciones trascendentales de las cuales se aprovechará la ciencia en lo futuro.

MIGUEL ANCIL

### Distrayendo la pluma

## Nueva política

Desde el advenimiento del actual Gobierno, considerado como de transición entre la dictadura y la normalidad constitucional, los antiguos primates de la política española se han lanzado furiosamente en busca del unguento, regenerador del país.

Definiciones en actos, según ellos transcendentales e históricos, declaraciones a granel en periódicos y revistas, discusiones amplias y acalcradas en Ateneos y Academias, idas y venidas, visitas y conferencias, con toda la abundosa gama de escauceos para reconquistar una popularidad perdida en estos seis años y pico de apartamiento forroso de los despachos ministeriales.

Apenas caído el régimen de excepción despertaron nuestros hombres como de un profundo sueño, a ratos pesadilla, para arrojarse como águilas hambrientas sobre la presa, un día arrebatada violentamente.

Alguno de ellos, como si nada hubiera pasado de entonces acá, dió una profunda inspiración, con aire de satisfacción, y se atrevió a formular la famosa frase del Maestro Fray Luis «Declamos ayer».

Efectivamente podía parodiar la clásica frase por que momentáneamente había desaparecido el estorbo que impedía el arribo a los atrayentes despachos oficiales; pero sin duda no contaba con el tío Paco, en esta ocasión el pueblo español. «Declamos ayer» ¡Que bonito para el político! Mas el país, seguramente, va a responder con esta otra frase parecida, aunque de concepto muy distinto: «Declamos hoy.»

A través de tanta definición no vislumbramos claramente un diáfano horizonte político. Parece como si esos discursos se hubieran evaporado hasta formar densos nubarrones, que enrarecen todavía más el ambiente.

Pero, mientras los nuevos teorizantes de la redención del país se hallan enzarzados en esa cuestión, el pueblo espera una solución que no llega de los problemas latentes, que más directamente le afectan, algunos de ellos inaplazables.

El mejoramiento de la enseñanza pública nacional, la impulsión de las obras hidráulicas, la construcción de vías de comunicación, la desgravación de los impuestos, la protección a la agricultura, a la industria y al comercio, el incremento de la exportación, el saneamiento de la moneda, el bienestar de la clase trabajadora y otros que les siguen en importancia, ni siquiera han sido rozados en el sinnúmero de discursos pronunciados desde fin de enero a la fecha.

Al país le interesan muy poco las teorías y las discusiones; realidades inmediatas es lo que desea y necesita. Con discursos, peroratas y banquetes no hacemos más que dejar transcurrir el tiempo lastimosamente. Es imprescindible un programa de gobierno que abarque los anhelos nacionales y garantice la marcha evolutiva hacia una nueva estructuración política-social.

Existen en la actualidad un sin fin de fracciones políticas con su mote correspondiente. Todas aspiran a gobernar, con uno u otro régimen, pero ninguna representa una fuerza poderosa, porque se han nutrido de los elementos supervivientes de los antiguos grupos, los cuales inspiran pocas confianzas renovadoras, o de una escasa nimoria de hombres nuevos, apenas conocidos, por las circunstancias que atravesamos.

La política sana, regeneradora, debe salir de la entraña del pueblo mismo. Las organizaciones corporativas harían un gran bien, si tomasen parte activa en esta cruzada. Las asociaciones obreras, las cámaras agrícolas, comerciales e industriales los gremios todos, dentro del círculo en que se desenvuelven, podían ejercer una influencia decisiva marcando una pauta determinada. Conocemos un distrito que durante muchos años ha estado bajo la férula del caciquismo, aguantando todas sus desagradables consecuencias. Hoy, cuando iban a brotar nuevos retoños, los

pueblos que lo integran han recapacitado y han formado un bloque para oponerse al resurgimiento de aquellos procedimientos vituperables. Las personas sensatas, sin distinción de matices políticos, dejando a un lado personalismos y antiguas rivalidades y preocupándose tan solo de los intereses de la comarca, se disponen a actuar por cuenta propia, dando la batalla al cunerismo, eligiendo de entre las personas destacadas del distrito, la que ha de representarles en el Parlamento, llegado el caso de las elecciones.

Sin duda que habrá muchas circunscripciones que seguirán este ejemplo y darán una adecuada contestación al político que se atreve a parodiar la frase de Fray Luis...

ANTONIO C. LAVINA

## El trinquete de Ansó

Me duele y no es de mi gusto, pero no tengo más remedio que obedecer imperativos de mi conciencia y tomar el lápiz para hacer una narración sucinta del estado en que se encuentra el trinquete de Ansó.

Allá por el año 1915, tres ilustres hermanos ansotanos que residen en la Argentina, queriendo dar una prueba de afecto y enamorados de su pueblo natal donde tienen numerosa familia directa, tuvieron la feliz idea de hacer un respetable donativo al Ayuntamiento de Ansó, con destino a la construcción de un magnífico trinquete, que fué la admiración de todos cuantos lo visitaron y en él se divertieron en los primeros años de su vida. El pueblo de Ansó, acogió esta obra con tanta simpatía que para testimoniarla honró la puerta de la fachada principal con una lápida que lleva esta dedicatoria: «El pueblo de Ansó: En testimonio de agradecimiento a los hermanos donantes D. Juan Blas, D. Ramón y D. José Gastón López. 1916».

Este juego de pelota, fué provisto de todos los enseres que exige un trinquete moderno y de primer orden, y en vista de su buena administración, el pueblo se fué aficionando al juego, hasta constituir uno de sus mejores alicientes. Producto de esta afición, resultó ansotanos verdaderos pelotaris que, para poderse divertir, tenían que pasar de Roncal jugadores de primer orden porque de primer orden es también aquel frontón que también donó su inmortal tenor paisano, Julián Gayarre.

Pero llegó un tiempo (1923, poco más o menos) en que se dejó sentir el descuido y abandono, motivo por el cual, el tejado dió franca entrada al viento, a la lluvia y a la nieve. Dejó de haber trinquetero y fueron desapareciendo, rotas las puertas, el contador, el armario de palas y pelotas, etc., ect. Un pequeño presu-

puesto, ¡dónde tantos y tan grandes se han hecho! hubiera bastado para reparar esta obra, digna de veneración y cuidado. Pero se conoce que tiene tan poco valor, que las autoridades que por esta Alcaldía han desfilado en un período de seis u ocho años, no han fijado la vista en un edificio que, además de ser primordial su aplicación, sirve también para cine, teatro, baile popular cuando llueve en tiempo de fiestas. Y hoy es el día que no sirve absolutamente para nada. ¿No hay motivo para comentar este estado de cosas? Porque es sensible que un edificio que debe estar inteligentemente cuidado, sea pasto de la inmundicia y por último quede convertido en vertedero de cuatro desaprensivos. Tal es el estado vergonzoso en que se encuentra el Trinquete de Ansó.

Ahora bien; esto es preciso que desaparezca inmediatamente y quede en las debidas condiciones de aseo y uso común. Una obra donada a un pueblo, no debe estar descuidada y desdeñada por quien tiene obligación ineludible de atenderla. Y esto es lo que quiere el pueblo de Ansó, que no sea su trinquete pozo de inmundicias, que sea por el contrario bien administrado, que para ser lo que es, no se esforzaron aquellos tres ansotanos en hacer y regalar una obra, digna de toda estimación.

JORJE PUXÓ.

## Política Agraria

### La venta del voto es delito

Las acciones malas tienen castigo, que tiende a corregir al que las ejecuta y a restablecer el orden perturbado. Algunas son de consecuencias tan inmediatas e inevitables que justifican el dicho vulgar: en el pecado llevan la penitencia. Ha sido práctica muy generalizada la venta del voto, y tras la alegre borrachera, celestina de los chalaneos del sufragio, quedaba en las urnas un compromiso por el cual adquiría el más avisado los derechos de representación, que le facilitaban el acceso a los más pingües cargos, y lo dejaban en completa libertad para ocuparse o no de los intereses de sus representados. Porque había comprado el voto y su obligación quedaba liquidada con los cinco duros y las copas que le costó.

Y dejados el aspecto inmoral y antijurídico de la venta del voto, ¿por qué no pensamos en la necesidad económica, en el delito económico de ceder por unas pesetas nuestro derecho a recibir muchas más? Si en nuestro pueblo nos pide el voto un señor que tiene nuestros mismos intereses y se propone defenderlos, procurando desde el Poder medidas que nos proporcionen, crédito, semilla, parcelación de tierras, organización de los mercados para los productos agrícolas, abaratamiento en los transportes, reducción hasta lo posible de tributos, podemos negarle el voto porque se nos antoje. Lo que no podemos es dejar a ese señor que nos ha de traer mucha ganancia convertida en cultura, leyes protectoras y aun ayuda económica por seguir a otro que nada nos da ni nos ofrece, solo por recibir cinco duros que gastamos en la misma taberna mantenida por él o alguno de sus paniaguados.

Pues ese dinero que nos da vale mucho menos que el que gastamos en el ferrocarril caro, en el camino rural largo y difi-

cil, en el mercado desatendido y en competencia dislocada, en la baja producida por importaciones aventuradas, en el olvido en que están nuestros pueblos como si no fuesen de la misma nación que las lujosas ciudades.

El dinero que nos dan por un voto es la ganancia vil de un delito del que somos víctima nosotros mismos.

Así como el Código Penal tiene sanciones para el delito común, la Economía se encarga de castigar a los que quebrantan sus leyes. Una economía nacional desquiciada porque nadie se encarga de organizarla esquilma nuestros campos. Los encargados de estructurar nuestra constitución económica son aquellos a quienes nada podemos pedir ya que nos compraron nuestros derechos con un puñado de pesetas.

¡Que cara nos ha costado la venta del voto!

SANCHO ABARCA

## IMPRESIONES DE LA SEMANA

Los conflictos sociales se van complicando cada día que pasa. Siempre he sido defensor de la clase proletaria cuando por sus reivindicaciones sociales va a la lucha. Pero nunca he estado conforme con que se aprovechen los desaprensivos politiquillos para sus fines egoístas. De ahí que aun reconociendo la justicia de algunas peticiones de las clases trabajadoras no pueda apoyarlas, pues entonces sería víctima de la farsa. Los obreros deben tener sus ideales, los más sagrados, y una justa aspiración a la elevación espiritual, mas nunca servir de juguete.

La política de Austria ha estado en gran actividad estos últimos días. De todos es sabido el malestar reinante en este desgraciado pueblo. Además de la crisis de trabajo a consecuencia del desmembramiento tenido después de la guerra, tiene también una gran crisis económica. Por eso a pesar de los grandes hombres con que cuenta se ha visto obligada a un nuevo cambio de gobierno.

Después de dos días de crisis se ha encargado del gobierno el jefe del Partido demócrata-cristiano, el cual parece ser una persona de gran capacidad y única en los actuales momentos en condiciones de asumir la gobernación de la República.

Las naciones aliadas, las que formaron la Sociedad de Naciones, las que tan amantes son de las libertades, deniegan la petición de los austriacos para unirse a los alemanes.

Los austriacos, víctimas, como los alemanes, de la gran guerra van agotando la paciencia y tal vez no tarde mucho tiempo en que con permiso de la Sociedad de Naciones o sin él llegue la anexión con Alemania, después del triunfo en ambos países de la ideología comunista.

En algunas poblaciones de Cataluña ha habido grandes manifestaciones protestando por la expulsión del leader separatista, excoronel Maciá. Según parece éste señor, que tenía pendientes varios procesos, ha buscado con su venida a España efectos sentimentales que hagan resurgir nuevamente el separatismo catalán.

En el mitin republicano se aludió a la expatriación de dicho señor y se protestó manifestando que no se trataba de un individuo indeseable.

No coincido con el criterio de los oradores republicanos en este asunto. El señor Maciá no es ciertamente un indeseable pero como se trata de un exaltado y además fanático en una idea perjudicial a la unidad de la Patria tengo que reconocer lo muy acertadas que han sido las medidas gubernativas. Su persona no puede ser odiosa jamás, pero su ideología viene a degenerar el espíritu de un pueblo trabajador y eso no se puede tolerar.

El problema de Cataluña me parece que no tiene la importancia que se le dá; no obstante para acallar de una vez a los paladines separatistas se debía acometer el problema con valentía y mediante un plebiscito ver cuál era el verdadero sentir de los catalanes. Si el plebiscito era favorable a su autonomía no se debía esperar un momento más a concedérsela, pero con fronteras. Entonces veríamos qué hacían los catalanistas.

Se celebró en Zaragoza, el tan cacareado discurso de Indalecio Prieto, esperado con interés por toda la democracia aragonesa. El Teatro Principal presentaba el aspecto de las grandes solemnidades.

Estaba el acto organizado por el partido socialista y lo presidió el Sr. Aladrén, quien presentó al conferenciante, con brevedad y acierto. El discurso de Indalecio Prieto se destacó por sus tonos briosos y salientes.

Fue interrumpido varias veces por las constantes ovaciones, y como final el Presidente de los Socialistas pidió a los concurrentes orden a la salida del Teatro, como así sucedió. No fueron por tanto de necesidad las muchas precauciones gubernamentales que se tomaron.

Ha empezado la temporada futbolística, con la lucha entre los eternos rivales Zaragoza-Iberia en el campo del Asalto. Resultó lo animada que se esperaba, correspondiendo el triunfo a los zaragocistas, cuyo conjunto desconocido para la afición, hizo mejor juego que sus contrarios. Destacaron algunos elementos de los «tomates» importados, y el resultado de 1-0 marcado por Cupons.

Como tema de actualidad en Madrid, puedo incluir el procesamiento, por el Fiscal de Su Majestad, de los miembros del partido republicano, que actuaron en el mitin de afirmación, celebrado el día 28 del pasado mes de Septiembre.

La catástrofe del voluminoso dirigible inglés, R-101, en la que ha habido medio centenar de muertos es el tema de actualidad en el extranjero. En el accidente ha muerto el ministro del aire británico Lord Thopson. Ignóranse las causas del accidente.

A. L. F. A.

## REMITIDO

Habiendo ya terminado la colecta que esta Asociación de la Virgen Milagrosa ha hecho para la compra de una imagen de dicha Santísima Virgen, advertimos a todos que no padiremos más, a fin de que no les pida alguna otra persona ajena a la Asociación como sabemos ha ocurrido. Los señores que nos dieron limosna después de la lista publicada anteriormente, son los que siguen:

Una piadosísima señora muy agradecida a la Santísima Virgen Milagrosa 100 pesetas; Excelentísimos señores Marqueses de Lacadena 50 id.;

Doña Juana Pratosí, Vda. de Lacadena 25 id.; Una señora devota de la Milagrosa 25 id.; señores de Cudos 15 id.; don Domingo Miral 10 id.; señores de Caubet 10 id.; señores de Rodríguez Maurelo 10 id.; doña María Ripa, Vda. de Pueyo 6 id.; Una señorita que quiere mucho a la Virgen 5 id.; don Manuel S. Navarro 5 id.; don Serapio Segura 5 id.; don Miguel León Garabito 5 id.; don Francisco Quiroga 5 id.; don Manuel Camino 5 id.; don Leandro Valero 5 id.; doña Pilar Mengual de Lagula 5 id.; señora Vda. de Escudero 5 id.; señora Vda. de Irigoyen 5 id.; doña Natividad Lacasa de Cativiela 5 id.; señores de Belío Vicente 5 id.; señores de López-Bello 5 id.; señores de Servet 5 id.; don José María Campo 5 id.; Una piadosísima señora veraneante 5 id.; doña Pabla Ramón y Cajal 5 id.; doña Amalia Labella 5 id.; doña Concepción de Yarza de Usón 5 id.; don Antonio Peña 5 id.; don Ricardo del Arco 5 id.; don Manuel de Caso 5 id.; señorita Josefina Dumas 5 id.; don Francisco de las Heras 5 id.; don Francisco Ripa 5 id.; señores de Pamplona 5 id.; don Ramón Raval 5 id.; don Antonio Valero 5 id.; doña María Gaspar de Gil Iguacel 5 id.; doña Trinidad Marraco de Gil 5 id.; don Manuel Moreno 5 id.; doña Eugenia Viétes 5 id.; doña Isabel Martínez (Asturias) 5 id.; señores de Laspuertas 5 id.; don Santiago C. Fumana 5 id.; señora Viuda de Comín 5 id.; Excma. señora Condesa de Montenegro 5 id.; don Atilano Carrascosa 5 id.; don Lorenzo Recaj 5 id.; señora de Morillo 3 id.; doña Presentación Gracia de Betés 3 id.; don Pedro Losa 3 id.; doña Pilar Tomás 2 id.; don Luis Ara 2 id.; don Domingo Ara 2 id.; doña Generosa Barbudo de Lalaguna 2 id.; don Casimiro Puente 2 id.; don Román Roldán 2 id.; señores de Albás Lamartín 2 id.; don Mariano Betrán 2 id.; don Alfredo Lacasta 2 id.; don Pedro Zubero 2 id.; señoritas de Bescós 2 id.; don Mariano Gavín 2 id.; señora Vda. de Aguarón 2 id.; señores de Freudenthal 2 id.; doña Francisca Aldave Vda. de Roldán 2 id.; don Pascual Glaría 2 id.; doña Josefa Pétriz 2 id.; Una señorita devota de la Virgen 2 id.; Una señorita piadosa 2 id.; don Manuel Gállego 2 id.; don Pascual Aznar 2 id.; don Victoriano Gárate 2 id.; don Guillermo Toribio de Dios 2 id.; don Luis Fumana 2 id.; Familia de don Tomás Pallás 1'50 id.; señorita María Maza 1 id.; doña Adela Vespín 1 id.; don Mariano Gazo 1 id.; don Antonio Mola 1 id.; don Gabriel Berges 1 id.; señorita Luisa Delgado 1 id.; señorita Asunción Prado 1 id.; Una señora piadosa 1 id.; don Alberto Bandrés 1 id.; don Pedro Lobera 1 id.; Un señor Sacerdote 1 id.; doña Teresa Pérez 1 id.; don Alberto Laplana 1 id.; don José Novales 1 id.; doña Rita Campo 1 id.; Una señorita que quiere mucho a la Virgen 1 id.; doña Alicia Navarro de Soto 1 id.; señora Vda. de B. Echevarría 1 id.; don José Coronas 1 id.; don Luis Burriel 1 id.; doña Joaquina Lacasa 1 id.; señora Vda. de Alvarez de Sotomayor 1 id.; doña Inocencia Lardiés 1 id.; don Miguel Terrén 1 id.; don Germán Beritens 1 id.; señores de Bonelli 1 id.; señores de Olivares 1 id.; doña Dolores Antín 1 id.; don Mariano Roldán 1 id.; señorita Ana Galindo 1 id.; señorita María Cajal 1 id.; señoritas Villacampa 1 id.; Un señor veraneante 1 id.; Un señor desconocido 1 id.; señorita Dolores Jarne 1 id.; señorita Isabel Oto 1 id.; don Miguel Aragüés 1 id.; Un joven militar devoto de la Virgen 1 id.; don Pedro Orós 1 id.; don Andrés Sánchez 1 id.; don Francisco Ara 1 id.; doña Nieves Bueno 1 id.; doña Ascensión Torres de Lacambra 1 id.; doña María Calvo 1 id.; señorita Conchita Sanz 1 id.; don Aurelio Dafonte 1 id.; Una sirvienta piadosa 0'50 id.; Un desconocido 0'50 id.; doña Amparo Mercadal de Benedicto 0'50 id.; doña Josefa Pérez 0'50 id.; doña Francisca Palacín 0'50 id.; don Victoriano Betés 0'50 id.; Unos señores desconocidos 0'50 id.; don Salvador Pérez 0'50 id.; don Gregorio Valero 0'40 id.; don Manuel Alonso 0'25 id.; don José Salas 0'25 id.; Unos señores desconocidos 0'25 id.; doña Angela Paules 0'20 id. y don Blas Sánchez 2 id.

SUMAN..... 557'85 ptas.

La lista anteriormente publicada.... 556'20

TOTAL..... 1.114'05 ptas.

La Imagen cuesta con embalajes y portes 1.000 pesetas. Lo restante y lo recaudado en los cepillos se destinarán a la confección de un altar y de ello se dará cuenta en la junta general que celebre la naciente Asociación de la Milagrosa.

Queda muy agradecida a todos los que han contribuido con sus limosnas.

LA JUNTA.

# Gacetas

## El Arzobispo de Burgos

El Excelentísimo Sr. Don Manuel de Castro Alonso, Arzobispo de Burgos, ha estado en Jaca unos días. Y la capital de su antigua diócesis ha hecho gala, con ocasión de este viaje, de los afectos que guarda para el ilustre purpurado, de los grandes cariños que tiene para su antiguo Obispo y que él se ganó a fuerza de simpatía, por su trato paternal y cariñoso, por su gestión apostólica, sabiamente orientada hacia las necesidades del obispado y con una prudente y clara visión de sus problemas religiosos y sociales.

Por la morada de Don Antonio Pueyo, donde se hospedó el Arzobispo, ha desfilado toda Jaca. La ciudad, en pleno, representada por sus autoridades, por todas las clases sociales ha puesto de manifiesto ante Don Manuel de Castro Alonso, su condición de agradecida, uno de sus más gloriosos y preclaros timbres.

El señor Castro, estaba, ante la actitud de Jaca, realmente emocionado, y nos decía con acento sincero que fuéramos nosotros los encargados de llevar hasta nuestros paisanos su agradecimiento, de reflejar su satisfacción íntima al ver el desarrollo de nuestra ciudad, su avance progresivo, del que no obstante tener ya noticia, se quedó maravillado.

Grato es este encargo para nosotros y muy complacidos lo cumplimos; nos satisfacé también el que en Jaca haya pasado el señor Castro tan gratos y agradables días. Rememoró, ante las atenciones recibidas, los años de su estancia aquí que fueron en su misión apostólica delicada y difícil, plenos de éxito y de triunfo.

En el correo del domingo salió para Zaragoza, donde tiene a su cargo el discurso de clausura del Congreso Catequístico y desde allí continuará su viaje a Burgos, que le deseamos muy feliz.

## Boda distinguida

La crónica elegante de Jaca, nos ha ofrecido para epílogo del verano, un acontecimiento de sociedad de bellas tonalidades. María Pueyo Beriténs, hija de don Antonio Pueyo, y damita de grandes encantos y distinción, ha contraído matrimonio con el joven e ilustrado Capitán del Batallón de Montaña La Palma 8, D. Antonio Martínez García.

Bendijo la unión el Arzobispo de Burgos, Doctor de Castro Alonso, testimoniando así, delicadamente, su grande amistad para la familia Pueyo-Beriténs, su recuerdo para esta ciudad—como él dijo—de sus amores.

En la iglesia de Santo Domingo se celebró la ceremonia religiosa con tales caracteres de solemnidad, y en tan grato ambiente de elegancia que recordaba los actos del gran mundo.

El Pontifical del Arzobispo, la iglesia radiante de luz, discretamente exornada con alfombras, flores y plantas, los acordes nupciales del armonium, las elegantes toalettas de las señoras y los uniformes y etiqueta severa de los caballeros, integran un conjunto, que inspiraba respetuosa pero agradable emoción y entonaba muy bien con la calidad de las personas que formaban el cortejo de bodas de María y Antonio.

Vestía la novia rico traje de charmeusse blanco. El manto era también espléndido y ceñía sus sienes con flores de azahar. El novio llevaba su uniforme de gala del arma de Infantería.

Fueron padrinos el padre de la novia don Antonio Pueyo y la señora doña Mercedes Martínez de Torcal, hermana del novio.

El acta matrimonial, autorizada por el juez municipal Sr. Carús, fué firmada, con carácter de testigos, por don Fernando de Urruela; don José María Campo; don Alfonso Beorlegui; don Germán Beriténs; don Antonio González Castell y don Luis Senra.

Aurora Beriténs. Adelina Senra, Ramona Martínez y Rosarito Marco, ataviadas con elegantes y señoriales trajes de ceremonia, rosa pálido, y tocadas con pamelas de acertado gusto actuaron de damas de honor, completando la corte de la novia, a guisa de pajecitos, los monísimos niños Elena Villaverde y Enrique Bayo.

Como decimos, el Arzobispo de Burgos de Pontifical, bendijo la unión y durante las ceremonias de rúbrica, Rosarito Marco cantó admirablemente, lindísimas y variadas composiciones. El Arzobispo dirigió a los recién casados una plática inspirada y sentimental y aprovechó esta grata circunstancia para hacer gala, ante sus antiguos feligreses, de los grandes cariños que por Jaca siente.

Seguidamente se trasladó la comitiva en pleno, al Hotel La Paz que abrió para recibirla todas sus dependencias dispuestas con gran lujo y detalle. Hubo banquete espléndido y luego en el salón de fiestas, baile animado, alegría ininterrumpida hasta las primeras horas de la noche.

Los nuevos señores de Martínez-Pueyo para quienes deseamos todo género de venturas, salieron en viaje de novios que se proponen realizar por diferentes capitales de Francia y las más importantes de España.

Jaca entero ha tenido para ellos y sus familias respectivas una felicitación cariñosa y sentida a la que unimos la nuestra.

Para Zaragoza su residencia de invierno salió doña Pilar Ramón de Irigoyen.

Para la misma capital doña Petra Laclaustra de Castejón.

Terminado aquí su verano ha salido con su joven esposa doña Margarita Sesé, para continuar su viaje por varias capitales europeas, el acaudalado y acreditado industrial argentino don Jesús Baena. Nos rogó le despidiéramos de las numerosas amistades que aquí ha hecho ya que le ha sido imposible hacerlo personalmente. Queda complacido y que lleve feliz viaje.

De paso por esta ciudad en su tourné artística, el lunes último actuó en este Teatro la Compañía de Zarzuela del maestro José Serrano. A este acontecimiento teatral respondió el público llenando la sala en las dos sesiones aplaudiendo obras de reciente estreno y de tan clamoroso éxito, como «Las Hilanderas», «Los de Aragón», «Los Claveles» y «La Dolorosa».

Y la empresa de nuestro Teatro, firme en su propósito de servir a Jaca espectáculos de calidad, le sorprendió ayer con el debut de los espectáculos Etayo de los que es maestro concertador el popular compositor don Vicente Quirós y en los que figuran artistas de tanta valía como Ascensión Pastor, Goyesca, Rosita Fontanar y el famoso excéntrico Nanín. El público corresponderá a este nuevo esfuerzo, llenando en las sesiones de hoy el Teatro.

Estos días han estado en esta ciudad varios ingenieros de la Confederación del Ebro. Parece ser que su viaje tiene relación con el proyecto de construir un pantano en término de Villanúa, obra de alto interés para la Montaña y para las numerosas industrias usuarias del río Aragón. Hay sobre este particular noticias muy optimistas y hasta es posible que se haya encargado del estudio del citado proyecto un ilustre ingeniero, que dará a sus trabajos la máxima actividad.

Nos comunica el dignísimo Jefe de la Administración de Correos de esta plaza que desde el día 5 último el servicio se realiza con arreglo al siguiente Horario:

**Certificados y Valores declarados.** De 10 a 12 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde.

**Giro Postal.**—Imposiciones: de 10 a 12 de la mañana.

Pagos: de 12 a 1 de la tarde.

**Caja Postal.**—Imposiciones y reintegros, de 10 a 11 de la mañana.

**Lista de Correos.**—De 10 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

**Recogida de los buzones de los estancos.**—A las 10 y media de la mañana y a las 4 de la tarde. En la Administración, un minuto antes de la salida del auto-correo, o sea a las 4'34.

## PARQUE DE INTENDENCIA DE JACA

Necesitando adquirir el expresado Establecimiento los artículos que a continuación se expresan para el Parque de Intendencia de Jaca y Depósito de Huesca, invita a los que deseen a presentar proposiciones en el Parque de Intendencia citado, hasta los quince días a partir de la fecha de la publicación del presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Los pliegos de condiciones se encontrarán a disposición de los ofertantes con las cantidades de los artículos necesarios, en la Jefatura del Detall de este Parque situado en la Ciudadela a partir de esta fecha.

### ARTICULOS

Leña de hornos Sal molida

Jaca 30 de Septiembre de 1930.—El jefe del Detall, *Marcelo Ortega*.—V.º B.º El Director, *Zappino*.

## Junta de la Plaza de Jaca

Relación y cantidad de los artículos de inmediato consumo que se han de adquirir por gestión directa por esta Junta para atender a las necesidades de las Plazas de Jaca y Huesca. Las adquisiciones tendrán lugar en esta plaza el día 17 del corriente mes.

### PLAZA DE JACA

Harina	300 quintales métricos
Cebada	400 id. id.
Paja	400 id. id.
Carbón vegetal	150 id. id.
Leña gruesa	300 id. id.
Esparto	100 id. id.

### PLAZA DE HUESCA

Harina	50 quintales métricos
Cebada	150 id. id.
Paja	100 id. id.
Carbón vegetal	100 id. id.
Esparto	40 id. id.
Petróleo	150 litros.

Jaca, 6 de Octubre de 1930.—V.º B.º El General Presidente, *Urruela*.—El Comandante Secretario, *Marcelo Ortega*.

Nota: De los 100 quintales de carbón que se adquieren para Jaca, 10 quintales son con destino al fuerte de Coll de Ladrones y deberán ser entregados en la estación de Arañones.

**Muchacha** formal hace falta para camarera en el Hotel La Paz.

**Se Necesita** muchacha de servicio que sepa de cocina. Razón en esta imprenta.

†  
Todas las misas que se celebren en los PP. Escolapios el día 12 del actual y el 13 en la Catedral, capilla de la Santísima Trinidad serán aplicadas por el eterno descanso del

ILMO. SR.

## D. JUAN DE LA CRUZ ROLDAN Y SARSA

que falleció en Zaragoza el 12 de Octubre de 1926.

— E. P. D. —

Su apenada Vda. la Ilma. Sra. doña Francisca Aldave Sarsa y demás familia suplican y agradecerán la asistencia a alguna de dichas misas por el alma del finado.

†  
El Aniversario que el miércoles próximo día 15 a las 10 de la mañana se celebrará en la iglesia de Monjas Benedictinas y el Jubileo Eucarístico con misa del día 14 en la Parroquia, serán aplicados por el eterno descanso de la señorita

## MARIA DEL CARMEN IRIGOYEN TORRES

que falleció en Barcelona el día 15 de Octubre de 1929

R. I. P.

Sus desconsolados padres, hermanos, hermano político, tíos y primos, suplican a sus amigos y relacionados de esta ciudad una oración por su alma y la asistencia a dichos actos, favor que agradecerán sinceramente.

†  
Las misas que mañana 10 de Octubre se celebren de 7 y media a 9 en la capilla de las Rvdas. Madres del Sagrado Corazón de María, serán aplicadas por el alma del joven

## Marino Cinto Guillén

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD

EL 10 DE OCTUBRE DE 1928

— R. I. P. —

La familia suplica oraciones por su alma y la asistencia a alguna de dichas misas.

Tip. Vda. de R. Abad. Mayor 32—Jaca

## A los señores ganaderos y recriadores de reses de cerda y vacuno

**ADMITIMOS** ofertas de ganado gordo, en vacas, bueyes, novillos y cerdos, preferimos buenas clases, para la fábrica de embutidos instalada en Jaca.

**NUESTRA CASA** le permitirá colocar sus reses en cualquier fecha y en las mejores condiciones hasta el mes de Abril próximo.

Escriba Vd. consultando precios antes de decidirse a vender en ferias. Pagamos los mejores precios en sus clases. Indíquenos fecha y liquidará sus reses inmediatamente.

LAS OFERTAS, VERBAL O POR ESCRITO, DIRIJANSE A

**DON MATIAS VIDAL** **FABRICA DE EMBUTIDOS**

Carretera de Francia = JACA



SASTRERIA  
BORDERAS  
JACA

Linea  
Calilada  
Dibujos

## Banco Zaragozano

### SUCURSAL DE JACA

Calle Mayor, núm. 12

BANCA--BOLSA--CAMBIO

INTERESES QUE ABONA

En cuentas a la vista	2'50	por 100	anual
» » un mes...	3	»	»
» » tres meses	3'50	»	»
» » seis meses	4	»	»
» » un año...	4'50	»	»

CASA CENTRAL:

Coso, 47 y 49 y Don Jaime I, núm. 1  
**ZARAGOZA**

CAJA DE AHORROS:

Libretas al 4 por ciento de interés.

CAJAS DE ALQUILER

recientemente instaladas para la custodia de Valores, Documentos. Alhajas y cuanto se desee guardar. 25 pesetas al año.

SUCURSALES:

Alagón, Alhama de Aragón, Almazán, Arcos d Jalón, Ariza Ateca, Belchite, Binéfar, Calamocha, Calatayud, Cuenca, Ejea de los Caballeros, Guadalajara, Haro, Huete, Jaca, Madrid, Monreal del Campo, Motilla del Palancar, Sádaba, Santa Cruz de la Zarza, Santa Eulalia del Campo, Santo Domingo de la Calzada, Sos del Rey Católico, Tarancón, Tauste, Uncastillo, Zuera.

AGENCIAS DE CAJAS DE AHORROS MAS DE 90

Lea usted **LA UNION**

## Banco de Aragón

**ZARAGOZA**

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital . . . Ptas. 20.000.000

Reservas . . . 6.000.000

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Carinena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Madrid, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soría, Tarazona, Teruel, Tortosa y Valencia.

AGENCIA EN ADEMUZ

BANCA—BOLSA—CAMBIO—CAJA DE AHORROS

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

Intereses que se abonan en la Central y

Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista.....	2 1/2 %	anual
Imposiciones a plazo de 3 meses...	3 3/4 %	anual
Imposiciones a plazo de 6 meses...	4 %	anual
Imposiciones a plazo de 1 año....	4 1/4 %	anual

LIBRETAS

CAJA DE AHORROS AL 4 por 100 DE INTERES ANUAL

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc

## ¡Labradores!

Si queréis adquirir Básculas de Romana doble o sencilla, de distintos tamaños y fuerza, oficialmente contrastadas y perfectamente afinadas a precios muy económicos, dirigirse a

**La Jacetana**

**Juan Lacasa y Hermano**  
**JACA**

**Maestra** se ofrece para dar lecciones a domicilio o en su casa y también para la preparación de Bachillerato elemental. Razón en esta imprenta.

P-3

**Se alquilan** 1.º y 2.º piso con calefacción y cuarto de baño. Informes: Taller de pintura de G. Maquique.

## Coche familiar

fación con su toldilla y farfana.

Todo ello en buen estado de conservación. Se venden por precios muy ventajosos.

LA JACETANA

**Juan Lacasa y Hermano**

**Hace falta** en la Sastrea de J. Martínez, Bellido, 9, un medio oficial, pantalona y aprendiz con principios o sin ellos, ganará desde el primer día.

**Almoneda** Desde el día 15 de 10 a 12 y de 4 a 6 en la Calle Mayor n.º 20, piso segundo.

**Almoneda** Se venden todos los muebles y enseres de una casa. Se dará también en traspaso o como convenga industria confitera. Dirigirse para tratar a la Esmeralda Mayor 31— Salvador Pérez Jaca.

**Se Vende** la casa n.º 9 de la calle Baja del Seminario, propia para labrador. Dirigirse a esta imprenta.

P-9-d

CLICHES ARTISTICOS  
DIBUJOS - ORIGINALES

**'Ebro Prensa,**

Sección Artística

4 Agosto, 27 — Teléf. 4539  
ZARAGOZA

**J. J. Beltrán**

**Garganta - Nariz Oído**

CONSULTA: de 11 a 1 y de 5 a 6

D. Jaime, 1, pral.—Teléfono 33-40

**Zaragoza**